

## 国内

# 2014年是甲午战争爆发120周年,外交部—— 中国已不再是120年前的中国

外交部发言人华春莹2013年12月31日在谈及中日关系的未来时说,中方完全有能力、有信心捍卫自己的国家主权、领土完整和民族尊严。对于任何挑衅行为,必将

予以坚决应对。

在当天的例行记者会上,有记者问,2014年是中日甲午战争爆发120周年。中方如何看待中日关系的未来?

华春莹说,前事不忘,后事

之师。今天的中国已不再是120年前的中国。

“我们完全有能力、有信心捍卫自己的国家主权、领土完整和民族尊严。我们愿与日本国内有良知、爱和平、重友好的

人士一道,本着‘以史为鉴、面向未来’的精神,在中日四个政治文件基础上共同维护历史正义和中日关系大局。同时对于任何挑衅行为,我们必将予以坚决应对。”她说。 据新华社



## 无人机闯首都机场 4人被刑拘 致十余航班延误 空管出动直升机拦截

2013年12月30日,北京警方通报,2013年12月29日,首都机场以东空域出现一不明飞行物,致首都机场十余班次航班延误起飞、两班次航班空中避让。警方会同相关部门将该不明飞行物拦截,4名涉案人员因涉嫌危险方式方法危害公共安全罪被刑事拘留。

### 两航班采取空中避让

据民航部门知情人士透露,2013年12月29日11时许,雷达发现在首都机场东部有一不明飞行物移动,飞行高度约700米,时速达100多公里。相关部门立即通知民航空管部门,该区域的两班次航班采取空中避让措施。同时派出直升机对不明飞行物追踪。

警方通报,市公安局会同相关部门将该不明飞行

物拦截。不明飞行物降落后,有关部门锁定嫌疑人。

北京警方称,该物体为一架经航模改装的无人机,事发时系北京某公司员工遥控开展测绘作业。此次飞行活动,没有履行报批程序申请空域,导致首都机场十余班次飞机延误起飞,两班次实施空中避让。目前,4名涉案人员因涉嫌危险方式方法危害公共安全罪被刑事拘留。

### 小型飞行器升空须报批

警方提示,小型飞行器升空必须按照规定向相关部门报批。未经批准,任何企业和个人不得擅自组织相关飞行活动。一经发现,将依法追究

相关单位和个人法律责任。

据了解,有关部门近期正在严抓“低空、慢速、小型”飞行器对航空运输安全的影响。 据《新京报》

## 新疆莎车暴恐袭击案 系9名成员纠集实施

经警方初步查明,新疆喀什地区莎车县“12·30”案件是一起有组织、有预谋的暴力恐怖袭击案件。以吾斯曼·巴拉提、阿布都艾尼·阿布都喀迪尔为首的9名暴恐成员,自2013年8月开始陆续纠集,多次观看暴恐视频,宣扬宗教极端思想,结成暴恐团伙。该团伙筹措资金,制造爆炸燃烧装置并进行试爆,预谋实施暴恐活动。2013年12月30日6时30分许,该团伙成员投掷爆炸装置袭击县公安局。

警方现场缴获爆炸装置25枚,自制砍刀9把等一批作案工具。

处置过程中公安民警无人伤亡。当地社会秩序正常。

据新华社

## 老年人优待政策发布 老人每年免费体检1次

全国老龄办等24个部门昨日发布《关于进一步加强老年人优待工作的意见》,优待的基本对象为60周岁以上的老年人。

如在卫生保健优待方面,提出医疗卫生机构要优先为辖区内65周岁以上常住老年人免费建立健康档案,每年至少提供1次免费体格检查和健康指导;在交通出行优待方面,提出公共交通工具要设立不低于坐席数10%的“老幼病残孕”专座;在文体休闲优待方面,要求各级各类博物馆、美术馆、科技馆、纪念馆、公共图书馆、文化馆等公共文化服务设施,向老年人免费开放等。 新华

## 19省份取消生育间隔

中央要求严格控制政策外生育特别是多孩生育

中共中央、国务院近日印发了《关于调整完善生育政策的意见》。意见明确,调整完善生育政策的基本原则一是确保生育水平不出现大的波动;二是城乡统筹,在城乡同步调整完善生育政策;三是在国家统一指导下,

各地从实际出发作出安排。

意见要求,要综合治理出生人口性别比偏高问题,严格控制政策外生育特别是多孩生育,严肃查处违法生育行为。加快推进国家人口基础信息库建设,实现婚姻、生育、户籍管

理等方面的信息共享。

意见还要求,进一步完善农村计划生育家庭奖励扶助、西部地区“少生快富”、计划生育家庭特别扶助等利益导向政策,实行奖励扶助标准动态调整机制。

此外,要建立和完善计划生育家庭老年人扶助制度。妥善解决计划生育特殊困难家庭(指独生子女发生伤残或死亡,未再生育或收养子女的家庭)的生活照料、养老保障、大病治疗、精神慰藉等问题。

### ■焦点

#### 倡导合理生育间隔

【原文】继续做好重点地区特别是农村计划生育工作,做好再生育审批,倡导合理的生育间隔。

【解读】2013年6月,已有19省份取消了生育间隔,意味着符合生二胎条件的夫妇,可以自愿决定二胎的生育时间。而此次中央、国务院意见中,又将“合理的生育间隔”提出,作为对各地计生的要求。

对此,北京大学人口研究

所教授陆杰华推测,“生育间隔”的提出,是基于对单独二胎新政实施后,可能出现的短期生育堆积现象的顾虑。

陆杰华认为,对于已取消生育间隔的省份,不一定会全部重新制定生育间隔。因为各地区情况不同,单独二胎新政实施之后,有的地区符合条件的育龄人群多,受影响比较大,可能会存在生育“扎堆”的现象。

#### 落实计生一票否决制

【原文】坚持计划生育目标管理责任制,稳定和加强基层计划生育工作网络和队伍,严格落实计划生育工作一票否决制。

【解读】我国多年实施计划生育一票否决制。不过,一些专家也指出,作为计生考核体制,一票否决容易制造成地方计生管理的扭曲。有的地区计生部门负责人也曾坦言,对计划外生育的考核已稍微宽松,会综合考虑,不一定要一票否决。

对于此次中央、国务院发文明确一票否决制,陆杰华认为,这强调了计划生育作为基本国策不变,一票否决制会长期坚持。

不过,他表示,具体的计划生育考核评估办法或可调整。包括如何设立一票否决制的核心指标、内容、如何处罚。“总的政策变化了,配套政策也应适当调整。”

据《新京报》

## 村民自建抽屉楼 网友直呼“国际范儿”



近日,位于广东省汕头市濠江区的西墩村,出现一栋极具现代化设计概念的房屋。这栋房屋地上一共10层,地下1层,外观采用不规则设计,除了有全透明观光楼梯,不同楼层更像一个半开的抽屉,创意性十足。

据了解,这栋“抽屉式”房屋为村民自建房,花费不菲。站在房屋顶层,可俯瞰整个村落景色。

对于这栋以往在潮汕地区难得一见的“抽屉房”,有网友直呼“太有国际范儿了”,也有网友认为它颠覆了人们对传统农村房的印象。 据《法制晚报》